

教育问答

孩子学习没有目标怎么办

咸宁日报全媒体记者 王恬

“我的儿子今年初二了,平时一点目标都没有,写个作业都拖拖拉拉,每天得过且过的。小小年纪就像咸鱼似的,看着就来气!”近日,有家长咨询如何启发孩子,让孩子有奋斗目标。

市教科院专家建议,家长要关注孩子的兴趣倾向,适当地引导他发掘自己的人生目标,同时鼓励孩子为自己的目标付诸努力。人生不能因为衣食无忧,就过得白白。

很多家长的目标是和考试成绩挂钩的。他们不重视孩子除了成绩排名之外的其他志向,只想培养一个好孩子、乖孩子。造成的后果是:当家长一提到目标,孩子就会联想到考试和成绩。如果孩子本来就动力不足、学习吃力,那么他一听“目标”二字,就会紧张又警惕,对“目标”敬而远之。所以,家长不要光想着如何鞭策孩子学习知识,更要思考如何在孩子学到知识的同时,培养他的自信心和乐观的人生态度。

孩子写作业拖沓,往往就是缺乏目标感的表现。因为没有目标感,导致有太多的未知和不确定,不知道为什么要完成作业,也不知道写完作业后接着要做什么。家长只关注孩子的学习,并没有告诉孩子学习的目的是什么。孩子不应为了学习而学习,而是要通过学习,对自己的未来有一个清晰的规划和展望。

培养孩子的目标感需要家长的高度参与。家长不妨多跟孩子分享人生观和价值观,认真倾听孩子对于兴趣的想法,顺着孩子感兴趣的点去引导他,并创造条件来支持这些兴趣的发展。只有这样,孩子才能在生活与学习中,触发内心的思考,不断地超越自己,突破自己。

如何帮助孩子与朋友相处

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

孩子和同伴交往时,总是产生矛盾,同学间的小摩擦或意见不合让孩子心里很沮丧,也很敏感,孩子把负面情绪带回家。家长该怎么帮助孩子呢?近日,家住温泉城区区长刘周宇咨询道。

市实验小学老师陈涵介绍,对于这样比较敏感的孩子,需要家长和老师密切配合,帮助孩子提升同伴交往能力,增进社会性发展。

家长应在交友性格上进行引导,教育孩子应该结交一些正直、稳重的朋友。告诉他们并不是什么朋友都可以交,从小就要让他们明白近朱者赤,近墨者黑的道理。

经常带孩子到有孩子多的地方玩,不要让他们整天躲在家里。鼓励他们勇敢地与人交流。集中一些要好的家长,经常举行聚餐、外出等活动,让孩子知道朋友间的感情是需要经营与维护的。

每个孩子都是天使,他们成长的过程中如果获得过友善和尊重,目睹过得体行为与周到的礼貌与修养,他们也会得到这样的滋养。家长要做好示范作用,待人接物都要有礼貌,与长辈相处也要和睦亲切、礼数周到。在对待孩子间产生的矛盾时,应该用道德的态度来对待孩子,告诉他们怎么做更重要一些。

以具体有效的示范代替枯燥的说教,帮助孩子掌握与同伴相处的方法。培养孩子豁达的心态,对与人相处是莫大的好处。引导孩子体恤别人的无心之过,也要让孩子明白做错了事就要承担责任。同伴交往看似是孩子每天都在做的事,每个孩子似乎天生就懂得这门功课。其实不然,形成良好的同伴关系是需要方法的,需要家长帮助孩子学习这些好方法。比如,见面时主动打招呼,给同伴一个微笑等。

家长教孩子这些方法时,应以亲身示范代替单一的说教,让孩子清楚地看到家长的动作、表情,听清楚家长的语言,并试着模仿练习。这样,当孩子再遇到类似情况时才能真的做到活学活用。

教育动态

通城县税务局开展“税宣进校园”活动

本报讯 通讯员郭文仲报道:4月21日,通城县税务局沙堆分局全体干部来到麦市镇黄龙完小,开展“税宣进校园、税法润童心”主题活动。

此次税法宣传进校园得到了黄龙完小的大力支持,四年级2个班65名学生集中参加了授课活动。县税务局青年业务骨干施哲翰为学生认真讲解税的来历和税法基础知识,用大量鲜活的事例列举了税跟国家发展、民生福祉,以及人们的生产、生活息息相关,让学生明白了什么是税、税的种类、税的作用、发票那样等,轻松了解和掌握税收常识。同时还增设了师生互动环节,对讲过的税收知识进行有奖抢答,气氛热烈,效果良好。授课结束后,分局干部还给学生赠送了书包。

沙堆分局负责人表示,税收宣传就要从小学生的启蒙教育开始,做到常态化,让税收伴随孩子们一起健康成长!

不负朗朗读书时



“让读书成为习惯”是市实验二小创建书香校园的特色追求。学校重视硬件建设,打造300米读书长廊,开设3000本图书超市,创建最美书香校园,让孩子们置身书的世界,尽情享受读书的乐趣。 通讯员 谭璐 摄

咸宁市骨干教师张红玲
宽严相济皆是爱

咸宁日报全媒体记者 查生辉 朱亚平



花费了半节课的时间,但是收获了孩子们展示的自信和对英语的信心。

“上张老师的课,收获的不仅是几个单词,还能收获生活中才能学到的人生道理。”学生小黎说。

在张红玲看来,英语是语言课程,开口实践是重点。到了初中八年级以后,知识点学习也很重要。张红玲潜心研究,联系自身教学实际,不断地探索,每堂课课堂上,张红玲并不局限于课本内容,她创新思维,创设情境,激发学生学习的积极性和内在动力,增强学生合作意识,使学生在自主探究中求知,学生们真正成了课堂的主人。

家长周宁介绍,曾有机会听过一节张红玲的特色课,她选择《英语话中国之传统节日》这一主题,从中国传统24节气入手,用英语向学生介绍中国传统节日,创新的上课内容和方式,让人耳目一新。

每次关注,让勤学者学有所长

“教育的重要任务之一,就是要使孩子的天赋和才能都能最充分地表现出来。”对于这句话,张红玲有很深的感受。

张红玲曾收到一名往届生王智大学录取的消息时,倍感欣慰。王智曾是她

班上一个默默无闻的学生,张红玲了解到王智爱踢球,足球教练和体育老师对王智踢足球的天赋赞不绝口。

张红玲找到王智家长,向他们介绍了学习足球的前景以及王智个人特长。在张红玲的引导下,王智最终走向了专业足球运动员的道路。毕业那年,孩子收到江汉大学的录取通知书。

张红玲说,老师的任务不是让每个学生都成为尖子生,而是要善于挖掘学生潜能,鼓励学生进步。

在师生关系中,张红玲对待学生一视同仁,无论是成绩好的还是后进生,家庭条件好的还是家庭条件差的,安静听话的还是调皮捣蛋的,她都会用温暖的“烛光”,照亮学生前行的道路。

张红玲班上曾有个学生,父母不在身边,跟着爷爷奶奶生活,长时间不理发,留长指甲,再热的天气也要穿着秋季运动校服。了解到该生的家庭情况后,张红玲多次与该生家长沟通。经过一段时间的关注,孩子的学生、生活习惯改变了不少,也改掉了很多缺点。

在日常教学中,张红玲以提高学生的英语核心素养为己任,帮助学生理解、理解和鉴赏中外优秀文化,坚定文化自信,

最美人间四“阅”天

——温泉中学世界读书日活动剪影

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“人间四月读书天,不负春光与君约。”4月23日,在第27个世界读书日来临之际,温泉中学携手市新华书店,开展了“诵读中华经典,传承优秀文化”专题阅读活动。

当日,记者探访市新华书店。窗外小雨淅沥,室内暖意融融,各类书籍整齐摆放在不同的书架上,按内容、出版信息、受众群详细划分,读者一目了然。不仅如此,市新华书店已形成“书咖+”模式。市民们还可以在店内品茗,或与亲朋好友一起“打卡”文艺沙龙,充分感受公共文化的氛围、价值和意义。

“同学们知道世界读书日的由来吗?此刻,书在哪里,世界就在哪里……”活动开始的第一个流程,温泉中学八(9)班语文老师孙静通过精彩的PPT展示,引领大家徜徉书香世界。

师生和家长认真聆听倡导热爱读书的演讲,共读《美的历程》、交流分享《山海经》《苏东坡传》等经典好书,齐诵祝福《书有光·读最美》,读书日赠书……通过一系列精彩纷呈的特色阅读活动,大家了解到“世界读书日”的由来和意义,深刻感受到“为中华之崛起而读书”的豪情,牢记“让终身学习、毕生阅读成为一种习惯和风尚”的誓言。

“感谢学校提供的亲子阅读机会,让我理解孩子青春期的变化,消除彼此的隔阂,我也在纸质阅读中逐渐释放了紧张焦虑的情绪,会努力学习做更加优秀的母亲!”在活动破冰之旅(讲述每个家庭和书的故事)环节,学生家长王女士的诚挚发言,引发现场师生家长的强烈共鸣和热烈掌声。

书香涵养文明,阅读滋养心灵。“世

界读书日”期间,该校以多项阅读活动为载体,全力打造书香校园,助力全国文明校园创建。本届阅读节包含了亲子共读、喜迎二十大、读家书、学党史、朝读经典等系列活动。全校师生和家长纷纷参与此次活动,涌现出了一批优秀的“书香班级”“书香少年”“亲子阅读家庭”等,让优秀成为习惯,让阅读更有温度。

“学校一直注重对学生阅读习惯和能力的培养,经常开展丰富多样的读书活动。”孙静介绍,该校积极引导低年级学生绘本阅读指导、高年级语文课文拓展阅读、教室图书角课间阅读、阅览室阅读课专项阅读等等。

漫步温泉中学校园,随时可听朗朗书声,随处可见阅读身影。为培育师生“爱读书、读好书、善读书”的良好习惯,该校

通过阅读不断提升学校文明素养,让阅读如春雨滋润心灵,厚植文化底蕴,引导青少年“扣好人生第一粒扣子”,为健康成长奠定了人文和思想基础。

品味书香,全民阅读。记者采访获悉,为迎接世界读书日的到来,市新华书店利用线上线下不同的形式,提供多元阅读服务模式,让读者更加便捷地与阅读相遇,为爱书人开启一场书香浓郁、精彩纷呈的阅读嘉年华。

以阅读涵养城市文化气质,让读者感受诗与远方。同时,市新华书店多场特色主题书展也如火如荼地开展着,各类丰富多彩的阅读活动和图书展销活动,为广大读者提供了阅读交流平台和文字精神盛宴,切实承担起传播公共文化的社会责任,为营造浓厚的“书香咸宁”氛围起到了积极作用。

我市关爱10万中小小学生视力

通讯员 余茹

近几年,我市教育系统整合资源,采取了多种形式举措,关爱全市约10万中小学生的眼睛健康。

政府为视力健康买单

“学生不出校门,一年四次接受视力监测。”3月24日,咸宁市第二实验小学校长谭璐说。

这所学校,是2019年咸宁市政府列支专项经费,开展学生视力健康管理校长工作室试点之一,在系统建立及专项培训基础上,学生在班主任、学生视保员的指导下,在校可随时进行视力健康自测自检、健康素养自我评价。

学校近视防控工作的积极开展,得益于地方政府一系列政策的出台。

2018年至今,咸宁市相继印发了保护学生视力健康的多份文件通知,积极探索“政府主导,部门联动,专家指导,社会参与”的新型社会服务机制,设立学生视力健康管理服务项目。

学生享受视力健康管理服务,经费从何而来?

据悉,咸宁已经成立了青少年视力低

下防控中心公益性专业机构,作为学生视力健康管理的实施主体,由政府购买服务的方式,保障了基本公共服务经费。

机制方面,该市教育、卫生、健康三部门一体合力,建立了以学校为主阵地、市、县、校三级组织管理体系,构建集健康教育、监测预警、综合干预、动态管理为一体的工作模式,全面推进学生视力健康管理公益服务,形成常态化。

护眼理念得以厚植

近日,咸宁市教育局、市青少年视力低下防控中心在崇阳县第五小学举办近视防控宣教活动,拉开了咸宁市第四个近视防控宣传月活动的序幕。

现场,790份各类近视防控宣传图册被送到学生、家长和教师手中。

笔者从咸宁市教育局获悉,这样的预防近视宣传月活动,咸宁市已经坚持了多年。

3月18日,咸宁东方外国语学校初中开展“科学防控近视,共筑光明未来”主题班会活动。这所学校,坚持让学生一日三次做眼保健操,学生近视发生率相对较低。该校第二实验小学则要求每天要做

两次眼保健操。值得一提的是,该校把眼保健操完成情况,纳入了班主任考评和班级“五星评比”。该校一位老师说,学校把爱眼护眼落实得很细,比如,视力表、五米贴、爱眼护眼宣传画随处可见;电子屏课堂使用时间不超过12分钟;视力防护讲座培训成为常态化。

眼睛是心灵的窗户——这样的理念,在咸宁市中小学生及家长圈已经深入人心。截至目前,咸宁市已有12万余名学生及家长参加了“实践行”活动,举办视力健康专题讲座750余场次。

让眼睛“走出”教室

市教育局在咸宁市各中小学校,结合“双减”和“五项管理”,减轻了学生课业负担,保障了学生眼睛的休息时间。

以第二实验小学为例,该校发出“一年级不背书包”倡议,利用课后服务时间让学生完成少量书面作业,回家完成体育锻炼、家务劳动等课外实践活动。

咸宁实验外国语学校以作业管理为切入点,推行多元化评价体系,分层布置作业,把减负增效落实到每一节课、每一

份作业中。

在课后服务时间,该校开放了多达20多项体育、艺术和科技方面的课程,激发学生个性,养成锻炼习惯,让眼睛“走出”教室。

近年来,咸宁市教育系统推行“双减”和“五项管理”,给中小小学生减负,客观上解放了用眼量。

2021年底,咸宁市教育、卫生部门对全市78所中小学校98333人次学生进行视力健康状况抽样检测。

结果显示,咸宁市中小小学生总体近视率为39.49%,低于全国儿童青少年52.7%的总体近视率。这意味着,每百名中小小学生中,咸宁市平均比全国少13个近视学生。

2022年1月,咸宁市出台了《咸宁市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》,让减轻学生作业负担落到实处,真正把时间和精力主动权还给学生。

爱护学生眼睛,咸宁市深化改革创新,通过各项先行试水的有益尝试,走在